

TORONTAL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAL, VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Mária királyné tegnap délután Prezant román tábornok kíséretében, aki a román delegáció tagja, elutazott Topolára, ahol Petár trónörökös és Tomisláv herceg tartózkodnak.

Varsóból jelentik, hogy Huttevilben egy új zsidószekta alakult, a mely elismeri Krisztus messiási voltát és nagyrészt keresztény ritust vezetett be az istentiszteletébe.

Friedrichshafenből jelentik, hogyha az idő ilyen marad, úgy ma reggel startol a Zeppelin óceáni útjára. Ugyancsak ma reggel indul utnak Amerikából Európába Roger Williams repülő egyfedeles gépén. Hír szerint, Lewine Rogerrel együtt jönne át az óceánon. Ha az időjárás viharosra fordul, úgy Roger Williams csak a Zeppelin elé repül.

Prágából jelentik, hogy tegnap délután a város legiorgalmasabb helyén összeomlott egy hétemeletes ház, rengeteg embert temetve maga alá. Eddig 10 halottat és 35 súlyos sebesültet huztak ki a romok alól. A ház katasztrófáját az okozta, hogy az építésnél fölhasznált cementkeverék igen rossz minőségű volt. A legutolsó hírek szerint, a katasztrófa sokkal nagyobb méretű, mint eleinte hitték. Eddig mintegy száz emberről nem tudnak, aki az épületben tartózkodott.

Budapestről jelentik, hogy egy szervezett banda hónapok óta mindenféle csalásokat követ el, amelyeket hamisított okmányokkal eszközölt. A banda élén egy Dániel József nevű képerkeskedő állott, a ki gróf Dániel olasz meghatalmazott miniszterként szerepelt. Dániel májusban már öngyilkos lett, de büntársai most kerültek kézre.

TŐZSDE

Október 9.

MA 100 DINÁR:

Budapesten . . .	9 98 pengő
Zürichben . . .	9 12 sv. frank
Berlinben . . .	7 32 ar. márka
Bécsben . . .	12 41 silling
Triesztben . . .	33 55 lira
Prágában . . .	58 77 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 70 dollár
Bukarestben . . .	308 — ten

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 83.80, Olasz Bank 70.50, Nemzeti Bank 224, Pesti Házai 214, Ganz-Danubius 137.50, Ganz-Villamos 115.50, Nasic 175, Délcukor 107.

A kormányrekonstrukció csak az agrárreform minisztériumot fogja érinteni.

Beograd, okt. 10.

A két napos ünnepség alatt szünetelt politikai élet tegnap újra megélné. A délelőtti folyamán a pénzügyi bizottság tartott ülést a szkupstinában, délután pedig a kormány egyes tagjai készítettek elő a szkupstinai ülések munkaanyagát. A szkupstina első ülése pénteken, tízenkettedikén lesz, amikor a parlament elé terjesztik az összes törvényjavaslatokat, amelyeket az egyes bizottságok előkészítettek.

Az őszi ülésszak első ülése október 20-ikán lesz, amikor is királyi ukázzal nyitják meg a parlamentet.

A radikális és demokrata kormánytagok tegnapi konferenciát tar-

tottak, amelyen az általános helyzet vitatták meg. Az egyöntetű fel-fogás szerint a helyzet teljesen normális. A parasztkoalíció, azt hiszik, hogy ugyancsak október 12-ikén egy plenáris ülést fog tartani, a mely demonstrációs ülés lesz a szkupstina ülésével szemben. Az ülés azonban nem fog határozatot hozni. A parasztkoalíció november havában fogja megkezdeni tulajdonképpen agitációs működését, amikorra több nagy népgyűlést rendez meg.

A miniszterelnökség és a külügyminisztérium Venizelosz görög miniszterelnök megérkezésének és fogadtatásának munkálataival volt elfoglalva tegnap délelőtt.

Radikális körökben tegnap hirtelen irók előtt kijelentették, hogy a szkupstinai tisztviselői állások betöltése körül nagyobb változások nem várhatók, miután rezsimváltozás sem következett be.

Az utolsó napok kormányrekonstrukcióról szóló híreivel kapcsolatban, radikális oldalról azt állítják, hogy pusztán az agrárreformminisztériumban lesz változás. Popovity Dáka el fogja hagyni helyét, miután úgy a bánági debrovolljácok, mint a dalmáciai agrárkérdésben voltak közte és a kormány egyes tagjai között nézeteltérések.

Október 20-án demonstrációs klubülést tart a parasztkoalíció.

Zágreb, okt. 10.

A parasztkoalíció vezetősége tegnap konferenciát tartott, amelyen elhatározták, hogy a párt a klubülést nem október 12-ikén, hanem

október 20-ikán tartja meg, amelyen nyolcvannyolc képviselő fog résztvenni. Az ülésről testületileg mennek át másnap, október 21-én Sziszlákra, ahová népgyűlést hív-

tak egybe. Ez lesz a legnagyobb népgyűlés, amelyet valaha az országban tartottak, mert Horvátország minden részéből százezer-nél több résztvevő jelentkezett.

Az amerikai sajtó támadó hadjárata Franciaország ellen.

Az amerikai külügyminisztérium erélyes jegyzéket intézett Franciaországhoz Horan amerikai újságíró letartóztatása miatt, Horan volt ugyanis az, aki a Hearst lapok számára megszerezte az angol-francia flottaegyezmény szövegét, úgy hogy a lapok az egyezmény hivatalos

publikálása előtt, már közölték azt a nyilvánossággal.

Ugy a Hearst, mint a Randolth lapok formális sajtókampányt indítanak Franciaország ellen, amely szerintük hajlandó minden olyan kombinációt támogatni, amely Amerikát megkárosíthatja.

Az amerikai nép kárhözjátja a titkos diplomáciát, amely előidézte a világháborút és figyelmezteti Franciaországot, hogy jól tenné, ha belátná, hogy titkos diplomáciája a világot még egyszer lángba boríthatja — de akkor nem számíthat Amerika támogatására.

Az október elsejét növendék létszám alapján döntenek egyes gimnáziumok sorsa felett.

Beograd, okt. 10.

A pénzügyi bizottság tegnap délelőtti ülést tartott, amelyen Szubotity pénzügyminiszter, Spahó kereskedelmi és Grol Milán közoktatásiügyi miniszter is résztvett.

Az ülésen Grol közoktatásiügyi miniszter javaslatot tett egyes gimnáziumok teljes megszüntetésére és leépítésére. Az egyes iskolák sorsára nézve, alapul veszik azok október elsejei növendéklétszámát.

A közgazdasági tanács megalakulására vonatkozó törvényjavaslatot

Spahó kereskedelmi miniszter visszavonta, kijelentve, hogy a tanács megalakítását a költségvetés tizenkettőedikében szabályozta.

Nagy Emil volt magyar igazságügyminiszter heves támadása a kormány ellen.

Budapest, okt. 10.

Ismeretes, hogy vasárnap Magyaroknál Kállay Tibor propaganda-beszédet mondott és utána Nagy Emil volt igazságügyminiszter szólt föl Kállay mellett. Nagy Emil beszédében igen éles hangon támadta a kormányt. Egyebek között ezt mondta:

Ha a mai rendszer meg nem változik, úgy a dolognak nem lehet más vége, minthogy egy újabb ielfordulás jön. Magyarország nem más, mint a „pajtások országa”, mert csak az lakhatik itt jó — aki közel van a húsos fazékhoz. A miniszterelnököt a szolgák hada veszi körül, akik azt teszik, amit nekik parancsolnak.

Tegnap a Magyar Távirati Iroda utján Bethlen nyilatkozott Nagy Emil kirohanásáról, ezt mondván: Nagy Emil politikai kijelentéseivel nem foglalkozom, de gondoskodni fogok róla, hogy a személyemmel kapcsolatban mondott kijelentéseit Nagy Emil a büntető bíróság előtt adhasson felvilágosítást.

Beszüntették az irredentizmussal vádolt református lelkész ellen a további eljárást.

Becskerek, okt. 10.

Megírta a Torontál, hogy névtelen feljelentés alapján, vizsgálat indult meg Szabó Zoltán becskereki református lelkész ellen, mert az anonim feljelentő állítása szerint, egy ízben ünnepi hitszónoklatában megemlékezett a Rothermeere akcióról és ezzel irredentizmust szított a megjelentek sorában. A feljelentést a becskereki ügyészség áttette a rendőrséghez a nyomozás lefolytatására és a rendőrkapitányság részletesen kihallgatta Szabó lelkészt, aki kijelentette, hogy a vád alaptalan, mert soha Rothermeere nevét prédikációiban nem említette. Hitszónoklataiban kizárólag egyházi és lelki kérdésekkel foglalkozik, politikáról a templomban soha szó

nem esik, a maga személyére nézve pedig kijelentheti, hogy egyetlen politikai pártnak sem a tagja és minden politikai mozgalomtól tartózkodik. A rendőrségi nyomozás is megállapította, hogy a Szabó Zoltán elleni feljelentés teljesen komolytalan és a lelkész nem követett el államvédelmi törvénybe ütköző cselekedetet.

A rendőrség az ügy iratait áttette a becskereki ügyészséghez, ahol tegnap döntöttek a református lelkész elleni vizsgálat ügyében. Az ügyészség az iratokból megállapította, hogy

a feljelentés alaptalan volt és valótlanságokat állított, ezért Szabó Zoltán lelkész ellen beszüntette a további eljárást.

Sok a tisztviselőjelölt — kevés az állás.

Tizenkilenc pályázó három számtiszt állásra.

Becskerek, okt. 10.

A becskereki városi és rendőrségi tisztviselői állásokra kiírt pályázat határidejének lejártáig nem kevesebb, mint százhatvan kérvényt adtak be. A polgármesteri, főjegyzői és tanácsnoki, valamint a rendőrségi fogalmazói állásokra beérkezeti pályázókat már tegnapi lap számunkban ismertettük és ma folytatódatosan közöljük a többi állásokra pályázók névsorát.

A számvéviségi számvévisői állásra három pályázott: Grujity Mita, a jelenlegi számvéviső, Bozsóvity Milán pancsevői magántisztviselő és Novákovity Alekszander, az agrárreform hivatal tisztviselője. Az adóhivatali első és másodkönyvelői állásra hatvan reflektálnak: Momirszki Vojiszláv és Marinkov Dragomir jelenlegi adóhivatali könyvelők, valamint Pretz Hugó kataszteri nyilvántartó, Behring Péter nyug. községi jegyző, Milanov Vojin megyei tisztviselő és Novákovity Alekszander.

A három adóhivatali számtiszt állásért nagy versengés fog folyni, mert nem kevesebben, mint

tizenkilenc pályázottak a három számtiszt állásra,

akiknek névsora a következő: Pakai János, Mijatov Milivoj és Szávin Deján jelenlegi számtisztek, Fogl Jakab nyug. számtiszt, Gruncsity Iván irnok, Ivánov Péter napidíjas, ifj. Napholz Sándor irnok, Momirszki Vojiszláv adóhivatali könyvelő, Pretz Hugó, Behring Péter, Gojkov Szvetiszláv közgyám, Gyorgyevity Mita sornok, Nicsetin Szlávko, Sztajity Milenkó, Lazarov Velibor, Milanov Vojin, Szávin Milutin városgazda, Bozsity Milán pancsevői magántisztviselő és Jovánovity Konstantin irrtáros.

Közgyámi állást öten kérvényeztek, névszerint: Gojkov Szvetozár, a jelenlegi közgyám, Lambity Lázca csendőrfőhadnagy, Gyorgyevity Mita volt közgyám, sornok, Pavlovity Alekszander (Sáco) iktató és Carán Milorád.

Városgazdai állást hárman kértek: Szávin Milutin, a mostani városgazda, Mijatov Milivoj adóhivatali számtiszt és Laletin Vojin vasúti tisztviselő.

Városi kiadónak hárman jelentkeztek: Napholz Sándor jelenlegi

kiadó, Turinszki Zsárkó, a regália főnöke és Veszkovity Mihajló irnok.

Irattárnoki állásra heten pályáztak: Jovánovity Konstantin jelenlegi irattáros, Petrovity Szlávko magántisztviselő, Gudalo Jevta, Momirszki Vojiszláv, Gyorgyevity Mita, Turinszki Zsárkó és Pavlovity Alekszander.

Iktatói állásra hárman tartanak igényt: Gudalo Jevta, Cvejanov Szlávko és Turinszki Zsárkó.

Kataszteri nyilvántartói állást ketten kértek: Pretz Hugó, a jelenlegi kataszteri nyilvántartó és Franz Lázár volt kataszteri nyilvántartó.

Sornoki állásra heten vannak jelöltek: Gyorgyevity Mita, a jelenlegi sornok, Sztajity Milenkó, Veszkovity Mihajló, Rackov Radoszláv, Tabacszi Zsiva, Ivánov Petár és Levaity Jevta.

Járlatkezelői állásra négyen pályáztak: Levaity Jevta jelenlegi járlatkezelő, Mijatov Milivoj, Nikolity Szvetozár díjnok és Veszkovity Mihajló.

Aránylag kevés a pályázó a hat végrehajtói állásra, amelyre Jovánovity Boskó, Momirszki Dusan, Szuvajdzsin Ljubomir, Dojkov Száva, Kecskeméti Péter, Nikolity Szvetozár, Jovánovity Vojiszláv, Markovits Lipót és Stopulj Milorád adott be kérvényt.

Nagy versengés lesz a kilenc irnoki állásért,

amelyre huszonkilenc különböző képzettségű egyén pályázik. A huszonkilenc jelölt névsora a következő: Gruncsity Iván, Babinszki Jován, Tabacszi Zsiva, Veszkovity Mihajló, Ivánov Petár, Sztankov Miroszláv, Sztevovity Milán, ifj. Napholz Sándor, Kozlovácski Vojin, Mility Iván, Sztepanov Szvetozár, Szávin Deján, Cvejanov Szlávko, Buranj Ruzsica, Markovits Lipót, Nicsetin Szlávko, Turinszki Zsárkó, Turinszki Szvetozár, Sztajity Milenkó, Lazarev Velibor, Dimity Sztanimir, Tomity Jován, Lucsity Vászsa, Mátity Vladiszláv, Atyin Mihajló, Laletin Vojin és Rackov Radoszláv.

A három születésnői állásra öten pályáztak: Kotnjarov Tatjana, Ruzsity Katica, Fazekas Julia, özv. Gyorgyevity Mileva és Csontos Csillag Róza.

Venizelosz görög miniszterelnök megérkezett Beogradba.

Beograd, okt. 10.

Venizelosz görög miniszterelnök tegnap délben egy órakor érkezett meg a Simplon expressszel.

A miniszterelnök elé Rakek határállomásra az udvari kocsit küldötte a kormány, melynek nevében Beogradban Korosec miniszterelnök és Sumenkovity külügyminiszter-helyettes fogadta a beográdi állomáson Venizeloszt.

A délután folyamán Venizelosz találkozott Franchet D'Esperrey marsallal, akivel a szaloniki fronton együtt harcolt tíz évvel ezelőtt.

Este másfél óras kihallgatáson jelent meg a görög miniszterelnök a királynál, amely után résztvett a tiszteletére rendezett ebéden, amelyet a görög követség adott.

Dróttal és kötéllel összekötözött halottat fogtak ki a Tiszából.

Gyilkosságot fedeztek fel Knityanin határában.

Becskerek, okt. 10.

A titeli fahid javításánál foglalkoztatott munkások tegnap délelőtt kilenc óra tájban borzalmas leltre bukkantak. A hid pilléreinek javításánál az egyik munkás keze valamilyen szövetdarabba akadt és amint a víz felszínre alatt mintegy tíz centiméterre lévő sötét, alakatlannak tetsző tömeget közelebbről megvizsgálta, megdöbbenve vette észre, hogy a Tisza árja egy holttestet sodort a pillér gerendázata közé. A munkások jelentést tettek a leletről a knityanini (rudolfsgnád) községi elöljáróságnak, ahonnan községi alkalmazottakat küldtek ki a holttest kiemelésére.

Amikor a halottat kihalászták a Tiszából, megdöbbenve vették észre, hogy

a nyaka köré vastag kötél csavarodott, testéhez pedig dróttal hét-nyolc kilogramm súlyú ködaráb van odakötve.

A télikabátba öltözött ötven év körüli férfi zsebeinek átkutatásakor egy üres pénztárcát, egy vastag kömüvesceruzát, egy doboz gyufát és négy dinár ércpénzt találtak, de az alapos kutatás dacára sem akad-

tak olyan iratra, amelyből személyazonosságára lehetne következtetni. Ruházata után itélve, a Tisza felső vidékéről való magyar lehet és az orvosi vélemény szerint, holtteste hat-hét napja lehet a vízben. Halála körülményeiről egyelőre bizonyosat nem tudni.

a boncolás fogja megállapítani, hogy az ismeretlen férfi elve dobták be a folyóba, vagy pedig előzőleg meggyilkolták

és csak azután vetették a hullámsírba. Nincs kizárva, hogy öngyilkosság történt, bár több körülmény arra enged következtetni, hogy az illető gyilkosságnak esett áldozatul. Knityanin (Rudolfsgnád) községi elöljárósága kiértécsítette a leletről a perlezi járásbírószágot, ahonnan bizottságot küldenek ki a vizsgálat lefolytatására és a boncolás elvégzésére.

Értesülésünk szerint, számolnak azzal a lehetőséggel is, hogy a meggyilkoltat a Bégába dobták és onnan sodródott a halott a Tiszába. Személyazonosságának megállapítására széleskörű nyomozást indítottak, amely azonban az esti órákig nem volt eredményes.

Világhírű művészek Becskereken.

Becskerek, okt. 10.

Becskereken most van alakulóban a Zenebarátok társasága, amely céljával azt tűzte ki, hogy tagjai számára elsőrangú zenei előadások rendezésével emelje a zenei kultúrát.

A mostani téli szezonban a Zenebarátok társasága már megkezdendé működését, ha lehetővé lesz téve, hogy a szükséges taglétszám összegyűljön.

Az idei szezonra sikerült lekötni hangverseny céljaira olyan művészeket, akikért világvárosok közönsége versenyez. Olyan nevek, amelyek már világhírrel övezetten állanak a művészet templomában.

Dohnányi Ernő (zongora), Bartók Béla (zongora), Telmányi Emil (hegedű), Kósa György (zongora), Wiener Sängerknaben (opera- és karének), Waldbauer-Kerpely (vonósnégyes), Bazilides Mária (operaénekesnő), Roth-Nicholas-Petri (trio), Medgyaszay Vilma (chanson)

azok, akiknek becskereki szereplése már perfekt. Ezekhez jön még

néhány nagy művész, akikkel még folyamatban vannak a tárgyalások.

A Zenebarátok előadásai kizárólag a tagok számára rendeztetnek — érdeke tehát mindenkinek, hogy tagul belépjen, mert a tagok számától függ, hogy a tagdíj milyenképpen alakuljon ki. Jegyeket ezekhez a hangversenyekhez nem fognak kibocsátani.

Tagjelentkezéseket Juhász Ferenc hírlapírónál (telefon 281. és 21.), vagy Mangold L. könyvkereskedésében kitétt íven lehet eszközölni.

SZINHÁZ

Orlov. Az utolsó évek egyik legnagyobb sikerű operettejét, az Orlovot mutatja be ma este bucsuelőadásául a nisi színház Becskereken vendégszereplő együttese. A darab a legiobb szereposztásban kerül színre.

Eladó ház

A Takovszka (Garai) ucca 14/a. sz. tehermentes (15 évi adómentesség), ujonnan épült ház szabad kézből azonnal eladó. 1920. Érdeklődni lehet ugyanott 3-6 ig.

műszaki vállalat Noviszád. A legkisebb izzólampa becserélésénél a rossz Becskereki fiákja Alakoztatás. A díjok visszajuttatásáért fokozatosan többet. drova u. 10. Telefon 110.

ALTERNÓ

Október 10. Geron. Gk. Napkelte 6 nap hossza

Október 10

dalgo de mes don mü regény első helye jellemfestő nézetével felhasználó alkotás re 1846-ban gyar festő hály.

1861-ben sen norvé tudós.

1870-ben az egyház 1914-ben man király

Csökkenések szám

vány a Dik lényegesen tegedések san fordulzet a kör ahol két leget öltö vrsaci vár tézkedésére hány vörhe történt, át felügyelet

Vrsaci re vity Rader rából ellop összes fel nyomon v betörtek A haszabó m egyenruh

Székelés

fiadtság. állapotok. érzés, bód szullét e „Ferenc J mor és bá san és tá vérkering megkönny század Ferenc Jó nál, min nél teljes

Buda

Buza októ máj máj Tengeri máj júli

Csik

Buza dec máj máj Tengeri dec máj máj Irán

Október 10. szerda Rk.: B. Ferenc. Prot.: Geron. Gk.: Kalisztrat Zsidó Tischi 26. Napkelte 6:11, napnyugta 17:22 óra A nap hossza 11:11. Az év végéig 82 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Délnyugati légáramlással igen enyhé idő várható, később növekedő borulással esőhajlam. ooooooooooooooooooooo

ALBERTO
 műszaki vállalat Noviszád. A legkisebb izzólámpa becsesítésénél a rossz Bečkerek fiókja Alekszan- éréért 4 dinárt térítünk vissza, naponta több éadónél drova u. 10. Telefon 110.

Október 10

1547-ben szül. Saavedra Miguel de Cervantes spanyol költő. Cervantes vetette meg a modern regény alapját: „El ingenioso hidalgo de la Mancha” (Az elmés, nemes don Kihote de la Mancsa) című regényével. A világirodalomban első helyen áll ez a regény, amely jellemfestő erejével, vidám világnézetével, a kornikai elem ügyes felhasználásával mindvégig a költői alkotás remeke marad.

1846-ban született a világhírű magyar festőművész, Munkácsy Mihály.

1861-ben született Frithjof Nansen norvég sarkutazó és földrajztudós.

1870-ben Olaszország annektálta az egyházi államot.

1914-ben halt meg Károly I. román király.

Csökken a vörhenymegbetegedések száma. A vrsaci vörhenyjárvány a Dick-oltások következtében lényegesen apadt és újabb megbetegedések már csak igen szórványosan fordulnak elő. Hasonló a helyzet a környékbeli községekben is, ahol két év óta szinte állandó jeleget öltött a vörhenyjárvány. A vrsaci városi főorvosi hivatal intézkedésére a diákokthont, ahol néhány vörhenygyanus megbetegedés történt, átmenetileg állandó orvosi felügyelet alá helyezték.

Vrsaci rendőri krónika. Markovity Radomir vrsaci vasutas udvarából ellopták a száritásra kitétt összes fehérneműket. A rendőrség nyomon van. — Ugyanaznap éjjel betörték Ankity Szvetozár egyenruhás műhelyébe és számos kész egyenruhát elvittek.

Székelési zavarok, bélgörcs, puffadtság, gyomorszárdulás, izgalmi állapotok, szividegesség, félelemérzés, bódultság és általános rosszullét esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és bélcatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést okoz. Az évszázad legkiválóbb orvosai a Ferenc József vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknel teljes eredménnyel alkalmazták.

Budapesti terménytőzsde.

Október 9-iki zárlat

Buza	októberi	26 64 (26:52)
	márciusi	29 22 (29:24)
	májusi	29 92 (29:96)
Tengeri	májusi	29 96 (29:96)
	juliusra	30 64 (—)

Irányzat barátságos.

Csikágói terménytőzsde.

Október 9-iki zárlat.

Buza	decemberi	118 1/4 (119 1/8)
	márciusi	122— (123 1/4)
	májusi	125 1/8 (125 3/4)
Tengeri	decemberi	81 7/8 (82—)
	márciusi	84 1/8 (84 1/4)
	májusi	86 3/4 (87 1/2)

Irányzat búzában csendes. Irányzat tengeriben csendes.

Az „Ábris rózsája”. Régen tapasztalt érdeklődés nyilvánul meg az „Ábris rózsája” szombati és vasárnapi előadásai iránt. Ez a szellemes és bájos vígjáték több mint száz előadást ért meg Budapesten és még ma is műsordarabja a Fővárosi Operettszínháznak. Becskereken a legjobb műkedvelők játsszák a darab szerepeit és így a siker itt is biztosítva van. Mindkét előadásra jegyek már kaphatók Mangold Lipót főuccai üzletében.

„MADAME X” ma először az „Orient”-ben.

Tizennegyedikén

iesz harmincegy éve, hogy az ember repülni tud. 1897 október 14-én Clement Adernek sikerül először a levegőbe emelkednie egy gőzmotor segítségével. Voltaképp innen kezdődik a levegő meghódítása, mert azelőtt csak léggömbökkel igyekeztek birtokba venni az eget. Ez az első felszállás óriási esemény az emberek történetében.

Faure Pavier egy tanulmányában kimutatja, hogy ez az esemény egyáltalán semmi visszhangot sem keltett az irodalomban és költészetben. Akkoriban a romantizmus halott volt, a naturalizmus uralkodott. Nem arról volt szó, hogy az ég felé emeljük kócos fejünket s kimeredő szemünket, hanem, hogy a földet tanulmányozzuk. Mindenki az aprólékos megfigyelésnek adta magát. A görösz helyettesítette a messzelátót. És éppen ebben az időben született meg a repülés.

Egyetlen író sem ihletődött meg a rendkívüli hódításról. Nem jegyezte föl Santos Dumont, Wilbur Wright és Gabriel Volsin, Farman, Blériot és Latham nevét. Senkise bámulta bátorságukat. Sőt sokan gúnyolták őket.

1910-ben Gabriel d'Annuncio „Talán igen, talán nem” című regényében tisztelettel emlegette a levegő hőseit. De mikor a költő maga is föl szállt a felelgek közé, senkisémp ünnepelte írórtársai közül.

Edmond Rostand, akiben a kései romantizmus lelke lakozott, „A szárny éneke” című költeményében ezt írja:

— Akik az égben vannak, előbb látják a hajnalat.

1912-ben Anatole France „A fehér kővön” című könyvében megemlíti, hogy a leendő népi társadalomban a munkás majd külön kis repülőgépen száll haza a párizsi gyárból a vidékre — ebédelni.

Garres szenvedését Ajalbert így örökíti meg:

— Ott, a győzelemben és halálban befejeződött Roland Garrosnak szenvedése, amikor már semmit sem tud erről a világról, ahol mindenképp előtt az évezredek álmat valósította meg: a Szárnyakat, a Szárnyakat, a Szárnyakat.

Elveszett hétlőn délben a Kaszinóban egy szürke felöltő. Elvesztője egy szegény köztisztviselő, aki nagyon kéri azt, aki a kabátot tévedésből elvitte, hogy juttassa a rendőrséghez.

Szörmekabátok párizsi model szerint, saját szücsműhelyeimből készítve, szavatosság mellett, a legjutányosabban szerezhetők be. **Fränk Lajos** ruha- és szörmeáruháza, Főucca.

Október 18-ikán tárgyalják a volt iparügyi jegyző és Becskerek városperét. Grujity Milos volt városi iparügyi jegyző ellen a múlt év őszén fegyelmi eljárást indítottak, amelynek során felfüggesztették állásától. Felfüggesztése idejére, a mint azt már a törvény előírja, fizetése egyharmadrészét kapta. A fegyelmi eljárást 1928 július 16-ikán a tartományi főispán jogerősen bebiztosította és elrendelte, hogy a város 1928 augusztus elsejéig járó és visszatartott kétharmadrész fizetését kiíizesse Grujitynak. A város részben megtagadta a fizeteskülönbözet kiutalását és csak május elsejéig járó fizeteskülönbözetet utalta ki azzal az indoklással, hogy április 10-ikén tisztviselőválasztás volt, amelyen Grujity Milost nem választották meg. Grujity tehát ezen a napon megszűnt volna tisztviselő lenni, ha történetesen nem is függesztették volna fel. Grujity Milos a májustól augusztusig járó fizeteskülönbözetekért, amelyek nyolcezer dinárt tesznek ki, polgári pert indított a város ellen. A becskerekai járásbírósg tegnap határozott a tárgyalás kifizése ügyében és október 18-ikán veszi tárgyalás alá a polgári pert.



TUNGSTRAM
 ÚJ BARIUMCSŐTYPUSA
 A RÁDIÓHULLÁMOK KULCSA

Csak a „Patent Bencze” Esslingeni rolók nem igényelnek soha semmiféle javítást.

Rekord a sikkasztások terén. Fel-tűnésteltő bűnügyben mondott tegnap ítéletet a szmederevői törvényszék. A bíróság előtt Pavlovity Pávle szmederevői rendőrtisztviselő jelent meg vádlotként, aki két esztendei szolgálata alatt nem kevesebb, mint száznegyven rendbeli sikkasztást követett el. Pavlovity Pávle a rendőrség letéti pénztárát kezelte. Ebben a minőségben különböző felektől 240.000 dinárt szedett be, de a pénzt nem szolgáltatta be a pénztárba, hanem a maga céljaira használta fel. A szmederevői bíróság tegnap foglalkozott Pavlovity bűnügyével s a bizonyító eljárás befejezése után, amelyen épületes dolgok derültek ki a szmederevői közigazgatási viszonyokról, hivatalos minőségben elkövetett száznegyven rendbeli sikkasztás miatt husz évi fegyházra ítélte a vádlottat.

Elcsipett dohánycsempész. Kniffel Ede jugoszláviai alattvaló, Keresztés közelében utlevél nélkül át szökött a jugoszláv—román határon. A határrendőrség azonban észrevette és üldözőbe fogta. Kniffel, aki a hajnali félhomályban a mezőn keresztül futott, menekülése közben egy zsákot dobott a kukorica közé. A határrendőrök elfogták Kniffelt és csakhamar megtalálták az általa eldobott zsákot is, amelyben jugoszláv cigaretta és dohány volt. Kniffel Edét bekisérték a temesvári hadbírósgához, amely tiltott határátlépés miatt fog fölötté itélkezni. Büntetésének kitöltése után a rendes bíróság elé kerül, amely dohánycsempészlet miatt vonja felelősségre.

„MADAME X” ma először az „Orient”-ben.

Magyar Lányok, fiatal lányok képes irodalmi lapja. Szerkeszti Tutsek Anna. Szébbnél-szebb regények, elbeszélések, versek, társadalmi és ismeretterjesztő cikkeken kívüli a szerkesztői üzenetek tartkítják a lapot. A Magyar Lányok előfizetői 20 dinár kedvezményes áron szerezhetik meg a Százszorszép Könyvek című regénysorozatot. Együttes előfizetési ára negyedévre 50 dinár. Csak a Magyar Lányok előfizetési ára negyedévre 30 dinár. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Andrássy ut 16. Az előfizetési díjat a Szubotica Általános Hitelbanknál lévő számlánkra is be lehet fizetni.

Ki volt a szökésre való felbujtó? Berényi Pál tordai földmives 1924-ben Szubotican teljesített katonai szolgálatot. Egy októberi napon lócsutakolás közben benyitott az istállóba Milosevity Milorád és Lukity Alekszander, akik önként jelentkeztek katonai szolgálatra és megkérdezték Berényitől, hogy milyen sorsa van. Berényi a vádirat szerint, tulságosan sötét képet festett a katonák helyzetéről és Lukity Alekszander, Berényi felvilágosítása után, bucsút mondott a katonaságnak és megszökött. Elfogatásakor azt vallotta, hogy Berényi beszélte rá a szökésre. Berényi időközben leszerelt és így az eljárást ellene a polgári bíróság folytatta a katonai büntetőtörvénykönyv alapján. A becskerekai törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre Berényit, aki kijelentette, hogy az inkriminált kifejezéseket nem mondta és senki sem beszélt rá a hadseregből való önkényes távozásra. Igaz, hogy egy-izben behívták a parancsnoksági irodába és jegyzőkönyvet vettek fel vele, de hogy mi van a jegyzőkönyvben azt nem tudja, mert szerbül nem beszél, az irodában pedig csak szerb szó járt. Szembesítés sem történt és az a véleménye, hogy mással összetévesztették. A bíróság megállapította, hogy Lukity Alekszander katonai börtönben ül és ezért Parvanj Andrija dr. ügyész indítványára a másik tanut fogja kihallgatni és a tárgyalást elnapolta.

„MADAME X” ma először az „Orient”-ben.

GARANTÁLJUK, hogy női-, férfi-, gyermek-, leányka- és fiucipőkben legelőnyösebb beszerzési forrás a Vilim Herzfeld-féle „Turul” áruház.

Orient Bioskop

Szerdán, okt. 10-én 5, 7 és 9 órákor
Csütörtökön, okt. 11-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10-12-ig,
d. u. 4 órától.

Jön! Déli vér. Jön!

PAULINE FREDERICK
a legnagyobb drámai színésznő filmen.

Névtelen asszony.

Nagyhatású dráma, melyet eddig sok ezer
színpad és mozi legnagyobb sikerrel muta-
tattott be, 7. felvonásban. — Főszereplők:
Casson Ferguson, Paulin Frederick.

Kemal nyíltan iszik alkoholt. Kemal pasa teljes erejével azon van, hogy országát modernizálja és ebben a hadjáratban saját maga jár elől jó példával. Nemrégiben — írja egy holland újságíró — résztvett a Gazi politikai pártjának egy ünnepélyén Stambulban és kíséretével letelepedett a kaszinóban, ahol ép kabaréelőadás folyt. Musztafa Kemal egy ideig vörös szegfűt szolgáltató nézte a produkciót, majd papírt vett elő és írni kezdett. Aztán megkért valakit, hogy olvassa fel amit írt. A felolvasás nehezen ment, mert Kemal latin betűkkel írta a török szöveget. Mikor látta, hogy az illető nem tudja elolvasni rendezen a szöveget, így szólt:

— Ez a szöveg az új török abécé betűivel van írva. Barátunk még nem tudja jól elolvasni a szöveget, mert nem gyakorolta magát eléggé. Szeretném, ha 14 nap alatt valamennyien megtanulnátok az új abécét.

Kemal ezután magasra emelte

poharát, amely színültig telve volt a Korán által tiltott alkohollal és így szólt:

— Régebben akadtak képmutatók, akik eldugott helyeken itták ezt a folyadékot és nem egy összeesküvést szítottak a nép ellen. Én nem vagyok képmutató és nyilvánosan iszom népem egészségére.

Kemal pasa ezután irakkban és cilinderben elment egy bárra és ott reggelig táncolt a fátýol nélküli és erősen dekoltált hölgyekkel s kijelentette, hogy a tánc igen egészséges dolog, nemcsak a fiatalok, hanem az öregebbek részére is. Érdekes, hogy a Gazi ép Stambulban csinálja ezt a személyes propagandát, amely tele van olyan írástudókkal, kaligrafusokkal és másokkal, akik az arab írásból élnek és ott iszik és táncol, ahol a legkonzervatívabb muzulmánok szörnyülködnek halálra miatta. Ugyálszik az a szokása, hogy mindig s mindjárt az oroszlanbarlangokat keresi fel útjásaival.

XI. Pius pápa

egyesített akarja a római katolikus és görög keleti egyházakat.

A világháború befejezése után a Jezsuita-rend nagyarányú akciót kezdeményezett a cárizmus bukásával vezetett nélkül maradt keleti egyház megnyerése céljából. Több jezsuita szerzetes nagy összegekkel Szovjetországra utazott az éhínség áldozatainak támogatására. A keleti viszonyok egyik legjobb ismerője, d'Herbigny belga jezsuita páter ismételtén járt Moszkvában és a pápa őt jelölte ki első katolikus papként Moszkva érsekévé in partibus infidelium. D'Herbigny páter kezdeményezésére a Vatikán nagy ünnepélyvel avatta fel a két szláv apostolnak Cirilnek és Methodnak centenáriumát. Végül, amikor tavaly Beogradban a különböző szláv egyházak főpapijai nemzetközi byzantinológiai kongresszust tartottak, ezen megjelent a pápa képviselőjében d'Herbigny páter, hogy demonstrálja Róma közeledési szándékait a keleti egyházhoz.

A megkezdett akció több száz millió hívő visszahódítását célozza és XI. Pius pápa erélyesen támogatja a jezsuiták mozgalmát. Néhány év előtt életbe hívta a keleti

tudományok pápai intézetét, amely nemrégiben költözött át új épületébe és amelynek hatalmas könyvtára rendelkezésére áll mindenkinek, nem csupán a római egyház híveinek.

XI. Pius pápa két elődjének tervét akarja a jezsuiták segítségével megvalósítani. X. Gergely pápa, amikor a római biborosi kollégium papává választotta, a szent földön időzött, mint az egyik kereszties csapat kísérelője. Midőn értesült megválasztásáról, nyomban Európába utazott és konziliumot hívott össze a keleti egyházzal való egyesülés érdekében. Célját azonban a római prelátusok, akik az orthodox egyházat a keleti császárság politikai problémájának tekintették, megghiúsították. Később IV. Jenő pápa kísérelte meg a florenci konziliumon a két keresztény egyház egyesítését, azonban az ő fáradozása sem járt sikerrel, habár a keleti egyház két legelőkelőbb képviselője Besszarion kardinális Nikomediából és Izidor kardinális Kiewből is részt vett a tanácskozásokon.

Persze felette problematikus, hogy a jelenlegi pápának sikerül-e megvalósítania a római egyház eme leghatalmasabb világpolitikai

Szálloda-megnyitás!

Tudatjuk a nagyközönséggel és az igen tisztelt kereskedelmi utazó urakkal, hogy **Kovinban a Buchner-féle szállodát megvettük és azt teljesen újonnan átalakítva és berendezve folyó hó 15-én megnyitjuk.**

Főtörökvésünk, mint a múltban, ezentúl is az lesz, hogy a nálunk megszálló t. vendégek igényeit minden tekintetben kielégítsük. **Kényelmes szobák! Jó konyha! Izlletes etelek! Tisztan kezelt jó italok!**

A n. 6. közönség, valamint a t. kereskedelmi utazó urak további szives pártfogását kéri, tisztelettel

REICH ÉS JOKITY,

a volt Velika Srbija szálloda tulajdonosai KOVINBAN.

1767

művét. Tény azonban, hogy XI. Pius pápa minden alkalmat megragad a terv előmozdítása érdekében. Így a legutóbbi pápai encykliában megállapítja, hogy teológiai szempontból a két testvéregyház közelebb áll egymáshoz, mint például a katolicizmus a protestantizmushoz. Egyházi körök szerint, az orthodox egyház híveinek körében egyre népszerűbb lesz az egyesülés gondolata.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felelő JUHÁSZ FERENC.

Svojom srodnicima i prijateljima javljamo tužnu vest: da je naš milo nikad neprežaljeni sinčić, brat, unuk, sinovac, bratanac i sestrić, naš ljubimac

Živojin - Žikica

ispustio svoju plemenitu dušu u 5 1/2 godina života, 6 oktobra 1928. god. u 6 časova u jutru, posle dvodnevno bolovanja i sahranjen je 7. oktobra 1928. god. na Tomaševačkome groblju u Velikom Bečkereku

Dugujemo naročito zahvalnost na poslatoj venčima našem i njihovom omiljenom Žikici i utesi: gospodji i gospodinu Lajošu Vinteru, advokatu, porodici Petra Miličevića inženjera, koji u ime male Mire poslase venac; Zoli Bancu i Dežeu Tot, koji poslase poslednji pozdrav svome malom prijatelju; osoblju Okružnog i Sreskog Suda i osoblju Drž Tužništva i apsane; gospodji Tot, koja nam se nadje u nevolji i opremi našeg ljubimca za večnost.

Nezaboravimu zahvalnost dugujemo poštovanom ocu Zarku Stakiću, proti koji se svojim lepim i od srca govornom održanim u crkvi oprosti sa našim ljubimcem a i svojim i ublaži nam tugu našu i iz počasti sa uvaženim ocem Pajom Milčem činodještvovala na pogrebu našeg milog Žikice, kome takodje dugujemo zahvalnost

Takodje dugujemo zahvalnost na izjavama saučesća, svima prijateljima i poznanicima kao i građanstvu oba pola, koje učinise bilo lično ili pismeno i koji ispratiše našeg ljubimca do večne njegove kuće i time nam ublažiše našu veliku tugu za nenaknadimim našim gubitkom.

Za uvek ožalodčeni i nesretni roditelji Jovanka i Boža Trivunac, starešina državnog tužništva, sestra Milica, brat Radomir, deda Filip, babe: Polka i Živka i ostala mnogobrojna Familija.

Legmodernebb férfidivatszalon
LUKA MIHAJLOVIĆ
Vel. Bečkerek, Cara Dusana u. 23.

Készít divatos férfiruhát a legújabb divatlapok szerint.

Elsőrangú kiszolgálás! Győződjön meg!

Két holdas szőlő
négy szobás házzal és vincellérakkal
bérbeadó esetleg eladó

Bővebbet a kiadóhivatalban. 1830

Gradski Policijski Kapetan Veliki Bečkerek kao Administrator Oblasnih Zgrada u Velikom Bečkereku.

Broj 24—1928.

1812

Oglas.

Po ovlaštenju Oblasnog Odbora Beogradske Oblasti Broj 10499/1928. godine, dolepotpisani održaće na osnovu čl. 94. zakona o državnom računovodstvu drugu ofertalnu licitaciju u kancelariji Gradskog Policijskog Kapetana na dan 24. oktobra 1928. godine pre podne u 11 sati, za opravku staklene bašte u centralnoj oblasnoj zgradi u Velikom Bečkereku.

Predračunska suma je 5812 dinara i 70 para.

Ponude se imaju taksirati sa 100 dinara takse marke i u zatvorenom i zapečaćenom omotu sa potpisom „Ponuda za opravku staklene bašte“ u centralnoj oblasnoj zgradi u Velikom Bečkereku, dalje, sa imenom i adresom ponudjača predati najkasnije do 10 sati pre podne na dan licitacije u kancelariji Gradskog Policijskog Kapetana.

Svaki ponudjač dužan je 10% od proračunske svote položiti u blagajnu Gradskog Policijskog Kapetana najkasnije do 10 sati prepodne na dan licitacije u ime kaucije.

Svaki ponudjač je dužan pre početka licitacije prikazati uverenje o podobnosti i uverenje o isplati poreza i prireza do dana licitacije.

Plan i predračun može se videti svakog radnog dana u kancelariji Gradskog Policijskog Kapetana od 10 do 12 časova prepodne.

Veliki Bečkerek, 3. oktobra 1928.

Gradski Pol. Kapetan:
Dr. Tih. Dimitrijević

BÉRBEADÓ

4 szobás lakás fürdőszobával és összes mellékhelyiségekkel, 100 []-öl kerttel. — Békölthető november 1-én.

Bővebbet a tulajdonosnál: Bajzina (Bajza) uoca 8. szám alatt. 1824

II. külkerület 3/d számú

h. a. z.

(a GEYER-vendéglő közelében)

eladó. 1836

Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

Egy nagyobb szerb községben, jóforgalmu

vagykesereskedés eladó. 1887

Esetleg egy kisebb összeggel rendelkező egyénnel **TÁRSULNA.**

Közelebbi felvilágosítást ad **TOLVETH FR GYES** kereskedelmi ügynök, V Bečkerek Veresmartijeva u. 6 Telefon 63.

RAY-SZAPPAN

tyuktojásból készül.
Érzékeny bőrnek felülmulhatatlan



Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.

SZERKESZTŐ
OBILITY
KIADÓHIVATAL
BECSKEREK
UCCA 1.
CIM: TO

Korosec
Altmayer
képviselő
szláv helyi
mány célja
desíteni a
belső ellen
teljesítette,
nem volna
van az ur
ereje.

Zágrebből
délelőtt dr.
Schwegl v.
gába. A hó
dő felvilág
szeliiggés
rár-párt m

Rómából
napon belül
ment a ne
után nyitv
gét teljes t

Vukicses
tanácskozá
egészségi
tóber 22-ik
parlament

A beogr
váhagyta
amely het
fegyháza
fegyvert
jogerős.

Budapes
ry Géza
egyetemi
meghalt.

Friedric
Eckener
a startot
lint sértet
mert a B
szélvihar

TÖ

Budapest
Zürichben
Berlinben
Bécsben
Triesztben
Prágában
Newyork
Bukarest

BUDAP
Magyar
70.50, Ne
Hazai 21
Ganz-Vill
Délcukor